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Die Aufgaben sind bewusst nicht mit Kochrezepten zu lösen. Die Lösungen werden nicht
abgegeben und nicht korrigiert, sondern in den Übungen erarbeitet – nach vorheriger
intensiver Beschäftigung mit den Aufgaben. Der Übergang zwischen Vorlesung und Übung
wird fliessend sein.

Aufgabe 32 Zeigen Sie, dass D\[a, b], −1 < a < b < 1, mittels eine Möbiustransfor-
mation T auf D\ [−r, r] abgebildet werden kann. Dabei ist r > 0 eindeutig bestimmt
und zu berechnen.

Aufgabe 33 Es sei R das Innere einer Ellipse mit Brennpunkten −1 und 1 ohne das
Intervall [−1, 1]. Bestimmen Sie eine konforme Abbildung von R auf einen Kreisring.

Aufgabe 34 Es sei R ein nicht ausgeartetes Ringgebiet. Zeigen Sie, dass es eine
eindeutig bestimmte geschlossene Jordankurve C gibt, die R in zwei im folgenden
Sinn gleichgrosse Ringgebiete R1 und R2 zerlegt: R \ C = R1 ∪R2 und mod R1 =
mod R2; R1 und R2 liegen spiegelsymmetrisch zu C. Bestimmen Sie C für R =
C \ ([0, ρ] ∪ [r,∞)).

Aufgabe 35 Es seien G und D konform äquivalente Gebiete beliebiger Zusammen-
hangszahl. Wie hängen die Automorphismengruppen Aut (D) und Aut (G) zusam-
men?

Aufgabe 36 Zeigen Sie, dass ein n-fach zusammenhängendes Gebiet D, 3 ≤ n <
∞, nur endlich viele konforme Automorphismen zulässt. Geben Sie Beispiele mit
(möglichst) kleiner/grosser Automorphismengruppe Aut (D) an. Hinweis: Kreisring-
schlitzgebiet.

Aufgabe 37 (Verallgemeinerung) Es seien D und G Gebiete, die Zusammenhangs-
zahl von G sei n, 3 ≤ n < ∞. Zeigen Sie, dass es nur endlich viele eigentliche
Abbildungen D → G gibt. Hinweis auch hier: Kreisringschlitzgebiete.

Aufgabe 38 Es seien R und R1 Ringgebiete und f : R → R1 eigentlich vom Grad
d. Zeigen Sie mod R1 = d mod R. Warum hat f keine kritischen Punkte?

Aufgabe 39 Es sei R der Kreisring r < |z| < 1/r. Nach einem früheren Beispiel
gibt es eine in R holomorphe Funktion Φa, a ∈ R, so dass

g(z, a, R) =
log |a| r
2 log r

log
|z|
r
− log |Φ(z)|

die Greensche Funktion von R mit Pol in a ist. Bestimmen Sie mittels (diverser)
Funktionen Φa die eigentlichen Abbildungen von R auf D vom Grad d = 2 und
d = 3.

Aufgabe 40 Es sei fα die durch die Normierung fα(z) = 1
z−ζ

+ a1(z − ζ) + · · · bei
z = ζ eindeutig bestimmte konforme Abbildung des n-fach zusammenhängenden
Gebietes D auf ein Parallelschlitzgebiet mit Neigungswinkel α. Zeigen Sie

fα(z) = eiα
[
f0(z) cos α− ifπ/2 sin α

]
.
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